
Αςθϋνεια: Η τϋλεια λύςη που βρύςκει ο εγκϋφαλοσ 

Ο γιατρόσ Ρύκε Γκϋερτ Χϊμερ (Ryke Geerd Hamer) υπήρξε για πολλά χρόνια 

διευθυντήσ ςε μια γερμανική κλινική. Η προνομιούχοσ θέςη του, του επέτρεψε να 

ςυναντήςει πολλούσ καρκινοπαθείσ. Χάρισ ςτισ περιςτάςεισ, ςτην τύχη και ςτην 

λεπτομερή παρατήρηςη, ο Χάμερ ανακϊλυψε τουσ θεμελιώδεισ νόμουσ που 

εξηγούν το μηχανιςμό τησ εμφϊνιςησ όλων των καρκύνων και όλων των 

αςθενειών. Όπωσ λϋει, η αςθϋνεια εύναι η τϋλεια λύςη που βρύςκει ο 

εγκϋφαλοσ - αυτό εύναι η νϋα ιατρικό. 

Στην περύπτωςη αυτού του γιατρού, μπορούμε πραγματικϊ να μιλόςουμε 

για νόμουσ, αφού οι επαληθεύςεισ που ϋγιναν από τον ύδιο και από ϊλλουσ 

ερευνητϋσ και θεραπευτϋσ ϋδειξαν ότι όλοι ιςχύουν ςτισ 100% των 

περιπτώςεων, πρϊγμα το οπούο δεν εύχε ποτϋ ςυμβεύ ϋωσ τότε ςτην ιςτορύα τησ 

ιατρικόσ. Ο ατςαλϋνιοσ νόμοσ του καρκύνου που διατυπώθηκε από τον Ρύκε 

Γκϋερτ Χϊμερ εύναι ο εξόσ 

"Όλοι οι καρκύνοι προκαλούνται και ενεργοποιούνται από ϋντονεσ και 

βύαιεσ εςωτερικϋσ ςυγκρούςεισ που τισ βιώνουμε χωρύσ να τισ εκφρϊζουμε. Η 

φύςη τησ εςωτερικόσ ςύγκρουςησ καθορύζει την περιοχό του εγκεφϊλου που θα 

πληγεύ και το όργανο ςτο οπούο θα εντοπιςθεύ η αςθϋνεια. " 

Παρατόρηςε λοιπόν ότι οι αςθενεύσ που εύχαν καρκύνο των οςτών, για 

παρϊδειγμα, εύχαν όλοι βιώςει κϊποιο ςοκ, κϊποιο ςτρεσ, κϊποια ϋντονη και 

βύαιη (αιφνύδια) εςωτερικό ςύγκρουςη κατϊ την οπούα αιςθϊνθηκαν 

υποτιμημϋνοι. Επιπροςθϋτωσ, παρατόρηςε ότι ςε όλουσ τουσ αςθενεύσ που εύχαν 

προςβληθεύ από τον ύδιο καρκύνο, εύχε εμφανιςθεύ ϋνα ςημϊδι ςτην ύδια 

ςυγκεκριμϋνη περιοχό του εγκεφϊλου τουσ. Έτςι, ανακϊλυψε ότι ςε κϊθε τύπο 

ςτρεσ αντιςτοιχούςε η ύδια ςυγκεκριμϋνη περιοχό του εγκεφϊλου και το ύδιο 

ςυγκεκριμϋνο όργανο, πϊντα το ύδιο. 

 Ο καρκύνοσ των οςτών αντιςτοιχεύ ςτην εςωτερικό ςύγκρουςη τησ 
υποτύμηςησ. 

 Ο καρκύνοσ των πνευμόνων ςτον ϋντονο φόβο του θανϊτου. 
 Ο καρκύνοσ του αριςτερού ςτόθουσ ςε μια γυναύκα δεξιόχειρα, ςτη ϋντονη 

εςωτερικό ςύγκρουςη ςε ςχϋςη με ϋνα παιδύ (πραγματικό, εικονικό, 
φανταςτικό ό ςυμβολικό). 

 Ο καρκύνοσ του δεξιού ςτόθουσ ςε μια δεξιόχειρα γυναύκα αντιςτοιχεύ ςε 
εςωτερικό ςύγκρουςη γενικϊ με τον ςύντροφο (ςε μια γυναύκα 
αριςτερόχειρα, οι αντιςτοιχύεσ αντιςτρϋφονται). 

 Ο καρκύνοσ του προςτϊτη αντιςτοιχεύ ςτη ςεξουαλικό εςωτερικό 
ςύγκρουςη (πραγματικό ό ςυμβολικό) ςε ςχϋςη με τα παιδιϊ ό τουσ 
απογόνουσ (ό την ικανότητα δημιουργύασ). 

 Και ούτω καθεξόσ, για όλουσ τουσ καρκύνουσ 



Αυτόσ ο νόμοσ ϋχει επιβεβαιωθεύ εδώ και ςχεδόν 20 χρόνια από 

εκατοντϊδεσ θεραπευτϋσ (εκπαιδευμϋνουσ από τον Χϊμερ ό τουσ διαδόχουσ 

του), ςε δεκϊδεσ χιλιϊδεσ αςθενεύσ, χωρύσ εξαύρεςη. Αυτό που εύναι εντυπωςιακό 

ςε αυτόν την ανακϊλυψη, εύναι ότι ο μηχανιςμόσ: «ςύγκρουςη - εγκϋφαλοσ – 

όργανο» λειτουργεύ και προσ τισ δύο κατευθύνςεισ. Όςο, δηλαδό, η εςωτερικό 

ςύγκρουςη εύναι ενεργό, η περιοχό του εγκεφϊλου που δραςτηριοποιεύται δύνει 

διαταγό ςτη βιολογικό διαδικαςύα να παραγϊγει καρκινικϊ κύτταρα ςτο όργανο 

που διαλϋχτηκε για να εκφρϊςει την ανιςορροπύα. Αντιθϋτωσ, όταν το ϊτομο 

λύςει την εςωτερικό του ςύγκρουςη (με οποιονδόποτε τρόπο και αν το κϊνει 

αυτό) και βϊλει τϋλοσ ςτο ϋντονο ςτρεσ του, η ύδια περιοχό του εγκεφϊλου 

αντιςτρϋφει το πρόγραμμα και δύνει αμϋςωσ διαταγό ςτη βιολογικό διαδικαςύα, 

να ςταματόςει την παραγωγό καρκινικών κυττϊρων και να καταςτρϋψει τον 

όγκο που ϋχει δημιουργηθεύ ςτο όργανο ... 

Έτςι ςόμερα, αρκετϋσ χιλιϊδεσ ιατρικού φϊκελοι θεραπειών ϋχουν 

ςχηματιςτεύ και ςυγκεντρωθεύ από τον γιατρό Χϊμερ και τουσ διαδόχουσ του. 

Μϋςα ςε αυτούσ τουσ φακϋλουσ, απαριθμούνται πολλϋσ αποθεραπεύεσ τισ οπούεσ 

η επύςημη ιατρικό χαρακτηρύζει ωσ « αυθόρμητεσ, ανεξόγητεσ ό 

αξιοθαύμαςτεσ»: 

Ανιχνεύςεισ (με ςκϊνερ), αναλύςεισ αύματοσ, ακτινογραφύεσ, υποβολϋσ 

εκθϋςεων που ϋγιναν ςε νοςοκομεύα, αποδεικνύουν ότι αςθενεύσ ϋχουν 

θεραπευθεύ εντελώσ από καρκύνουσ, λευχαιμύεσ, ςκληρύνςεισ κατϊ πλϊκασ, 

μυοπϊθειεσ, διϊφορεσ εκφυλιςτικϋσ αςθϋνειεσ, κωφώςεισ, ςοβαρϋσ διαταραχϋσ 

τησ όραςησ, ψωριϊςεισ, αλλεργύεσ, κ.λπ. 

Κατϊ τη διϊρκεια μιασ από τισ αναρύθμητεσ δύκεσ εναντύον του γιατρού 

Χϊμερ ςτισ οπούεσ ενϊγων όταν ο ιατρικόσ ςύλλογοσ, ο δικηγόροσ του Χϊμερ 

εύχε ζητόςει από το δικαςτόριο να ςυγκρύνει το ποςοςτό, ςε εθνικό κλύμακα, 

όςων επϋζηςαν από καρκύνο, με το ποςοςτό όςων επϋζηςαν από καρκύνο 

ανϊμεςα ςτουσ αςθενεύσ του πελϊτη του (λαμβϊνοντασ υπόψη ότι μερικού από 

αυτούσ εύχαν απευθυνθεύ ς’ αυτόν, μερικϋσ φορϋσ ςτο τελευταύο τουσ ςτϊδιο). 

Αυτό η ςύγκριςη παρουςύαςε: 95% επιβύωςη για περιςςότερα από 5 χρόνια για 

τον Χϊμερ, απϋναντι ςτο 30% κατϊ μϋςο όρο, ςε εθνικό κλύμακα ςτη Γερμανύα. 

Η αςθϋνεια, εύναι η τϋλεια λύςη που βρύςκει ο εγκϋφαλοσ ςτο πρόβλημα 

των « εςωτερικών ςυγκρούςεων». 

Εϊν ςταματούςα εδώ την παρουςύαςό, θα ςασ ϊφηνα πιθανώσ αμόχανουσ και με 

πολλϋσ αμφιβολύεσ. Εϊν δεν καταλϊβουμε ςε τι πραγματικϊ χρηςιμεύει η 

αςθϋνεια, από βιολογικό ϊποψη, οι θεραπεύεσ μπορεύ να φανούν... μαγικϋσ. 

Για να το καταλϊβουμε αυτό, ο γιατρόσ Χϊμερ ϋδωςε πρώτα-πρώτα ϋνα 

παρϊδειγμα παρμϋνο από την ζωικό βιολογύα: αυτό μιασ αλεπούσ που βρϋθηκε 

ςε κατϊςταςη μεγϊλου ςτρεσ ςχετικϊ με την επιβύωςό τησ. Ασ φανταςτούμε ότι 

μια αλεπού δεν ϋχει καταφϋρει να πιϊςει την παραμικρό λεύα εδώ και τρεισ 



μϋρεσ. Βρύςκεται ςε κατϊςταςη μεγϊλου ςτρεσ ςχετικϊ με την ςωματικό τησ 

επιβύωςη, όταν επιτϋλουσ, καταφϋρνει να αιχμαλωτύςει ϋνα μικρό κουνϋλι που 

περνϊει από εκεύ. Ση ςτιγμό που ετοιμϊζεται να το δαγκώςει, να το ξεςκύςει, να 

το φϊει, η αλεπού ακούει ϋναν από τουσ χειρότερουσ εχθρούσ τησ να πληςιϊζει: 

τον κυνηγό. Και τώρα η αλεπού μασ βρύςκεται ςε τρομερό δύλημμα, ανϊμεςα ςε 

δύο απειλϋσ : εϊν φϊει το γεύμα τησ, για να ικανοποιόςει την ανϊγκη τησ για 

τροφό, κινδυνεύει να ςκοτωθεύ με την κοιλιϊ γεμϊτη, εϊν το ςκϊςει, αφόνοντασ 

τη λεύα τησ, κινδυνεύει ύςωσ να πεθϊνει τησ πεύνασ λύγο αργότερα. Για να βγει 

από αυτό το δύλημμα, αποφαςύζει να καταπιεύ ολόκληρο το πόδι του κουνελιού 

και να φύγει μακριϊ. Εκεύνη την ςτιγμό, ϋνασ ϊλλοσ κύνδυνοσ απειλεύ την αλεπού 

: κινδυνεύει να πεθϊνει από απόφραξη εντϋρου, επειδό αυτό το ολόκληρο πόδι 

δεν μπορεύ ούτε να ξανανεβεύ από το ςτομϊχι, ούτε να ςυνεχύςει τη διαδρομό 

του μϋςα ςτο ϋντερο. 

Βριςκόμαςτε, λϋει ο Χϊμερ, μπροςτϊ ςε μια ϋντονη και βύαιη εςωτερικό 

ςύγκρουςη που ςχετύζεται με την ανϊγκη να χωνευτεύ κϊτι. Για να λύςει αυτό 

το πρόβλημα, ο εγκϋφαλοσ ενεργοποιεύ την τϋλεια λύςη που θα εξαςφαλύςει την 

επιβύωςη του ατόμου : ενεργοποιεύ ϋνα πρόγραμμα παραγωγόσ πεπτικών 

υπερκυττϊρων ςτα τοιχώματα του ςτομαχιού. τόχοσ: η χώνεψη του ποδιού 

που ϋχει ςφηνώςει ςτο ςτομϊχι, να γύνει πϋντε φορϋσ πιο γρόγορα και πϋντε 

φορϋσ καλύτερα. Όςο ο ςτόχοσ δεν επιτυγχϊνεται, ο εγκϋφαλοσ ςυνεχύζει να 

διατϊζει την παραγωγό αυτών των πεπτικών υπερκυττϊρων που ϋχουν ςαφώσ 

ανώτερεσ επιδόςεισ από τα κανονικϊ. Αλλϊ μόλισ το πόδι χωνευθεύ εντελώσ, μια 

διαδικαςύα βιοανϊδραςησ ενημερώνει τον εγκϋφαλο ότι ο ςτόχοσ ϋχει 

επιτευχθεύ. τη ςτιγμό ο εγκϋφαλοσ βϊζει τϋλοσ ςτο πρόγραμμα τησ παραγωγόσ 

και δύνει διαταγό να εξαλειφθούν αυτϊ τα υπερκύτταρα, που θα απϋβαιναν 

επικύνδυνα εϊν παρϋμεναν ςτο ςτομϊχι. Μερικϋσ ημϋρεσ αργότερα, εϊν 

ναρκώςουμε την αλεπού και εξετϊςουμε τα τοιχώματα του ςτομαχιού τησ, θα 

μπορϋςουμε να παρατηρόςουμε ουλϋσ, μϊρτυρεσ τησ πρόςφατησ εξϊλειψησ των 

υπερκυττϊρων. 

Συμπϋραςμα: Χϊρη ςε αυτόν τον προγραμματιςμό,τον εγγεγραμμϋνο ςτη 

βιολογικό διαδικαςύα εδώ και εκατομμύρια χρόνια, ο εγκϋφαλοσ τησ αλεπούσ 

διϊλεξε την καλύτερη ανϊμεςα ςε όλεσ τισ λύςεισ, ϋτςι ώςτε να εξαςφαλύςει την 

επιβύωςό τησ. Σο μόνο που δεν ςασ εύπα ακόμη, εύναι ότι αυτϊ τα υπερκύτταρα 

εύναι αυτό που κοινώσ αποκαλούμε, καρκινικϊ κύτταρα του ςτομαχιού! Έτςι, 

ςύμφωνα με τουσ Χϊμερ και αμπϊ, βϊςει επαληθεύςεων που ϋγιναν ςτο 

εργαςτόριο, αυτό που αποκαλούμε καρκινικό κύτταρο ϋχει τισ ύδιεσ λειτουργύεσ 

με ϋνα κανονικό κύτταρο, αλλϊ με πολλαπλϊςιεσ επιδόςεισ. Ένα καρκινικό 

κύτταρο ςτομαχιού χωνεύει πολύ πιο γρόγορα και δυνατϊ από ϋνα κανονικό 

κύτταρο. Ένα καρκινικό κύτταρο παγκρϋατοσ παρϊγει πολύ περιςςότερη 

ινςουλύνη, ϋνα καρκινικό κύτταρο του ςτόθουσ παρϊγει πολύ περιςςότερο γϊλα, 

ϋνα καρκινικό κύτταρο πνεύμονα ϋχει πολύ μεγαλύτερη ικανότητα ανταλλαγόσ 

οξυγόνου αύματοσ, ϋνα καρκινικό κύτταρο νεφρού φιλτρϊρει ςαφώσ 



περιςςότερο, κ.λπ.. Ασ ςημειώςουμε, ότι ο γιατρόσ Κλωντ αμπϊ (Claude 

Sabbah) γενύκευςε τισ ανακαλύψεισ του Χϊμερ αποδεικνύοντασ ότι όλεσ οι 

αςθϋνειεσ, όποιεσ και αν εύναι αυτϋσ (από την πιο καλοόθη ωσ την πιο ςοβαρό), 

εύναι αποτϋλεςμα κϊποιου ςοκ ό ςτρεσ που το βιώςαμε χωρύσ να το 

εκφρϊςουμε, και ενεργοποιούνται από τον εγκϋφαλο, ωσ η τϋλεια λύςη για την 

εξαςφϊλιςη τησ επιβύωςησ. Γιατύ πεθαύνουμε από τισ αςθϋνειϋσ μασ; 

Τότε, θα μου πεύτε, εϊν οι αςθϋνειεσ εύναι οι τϋλειεσ λύςεισ που εύναι 

γραμμϋνεσ ςτη βιολογικό διαδικαςύα για να εξαςφαλύςουν την επιβύωςό μασ, 

γιατύ πεθαύνουμε από καρκύνο ό ϊλλεσ αςθϋνειεσ; Για να απαντόςουμε ςε αυτό 

το ερώτημα, πρϋπει να καταλϊβουμε, με ποιο τρόπο επεξεργϊζεται ο εγκϋφαλόσ 

μασ τισ πληροφορύεσ που φτϊνουν ς’ αυτόν. Δηλαδό πρϋπει να γνωρύζουμε, ότι ο 

εγκϋφαλοσ δεν κϊνει καμύα διϊκριςη ανϊμεςα ςε μια πραγματικό και μια 

φανταςτικό, εικονικό ό ςυμβολικό πληροφορύα. Για να το αποδεύξουμε, ασ 

πϊρουμε ϋνα απλό παρϊδειγμα · - Εϊν ξαφνικϊ βρεθεύτε όρθιοσ ςτο χεύλοσ τησ 

χωρύσ παραπϋτο ςτϋγησ ενόσ 20όροφου κτιρύου, ο εγκϋφαλόσ ςασ θα ερμηνεύςει 

αυτόν την κατϊςταςη ωσ πραγματικό κύνδυνο: θα ενεργοποιόςει μια ςειρϊ 

φυςιολογικών αντιδρϊςεων και ανακλαςτικών ςυμπεριφορϊσ (ϊνοδοσ του 

ποςοςτού τησ αδρεναλύνησ, επιτϊχυνςη του καρδιακού παλμού, ϊγχοσ, ύλιγγοσ, 

κ.λπ.). Εδώ, ϋχει επεξεργαςτεύ μια πραγματικό πληροφορύα · - Εϊν, διαβϊζοντασ 

το παραπϊνω παρϊδειγμα, φανταςτόκατε τον εαυτό ςασ ς’ αυτό τη θϋςη, 

πιθανώσ ο εγκϋφαλόσ ςασ να ενεργοπούηςε τισ ύδιεσ αντιδρϊςεισ. Εντούτοισ, δεν 

βριςκόςαςτε πραγματικϊ ςε κύνδυνο, αφού όςαςταν καθιςμϋνοσ και διαβϊζατε. 

Ο εγκϋφαλόσ ςασ όμωσ επεξεργϊςτηκε μια φανταςτικό πληροφορύα, ςαν να 

όταν πραγματικό · - 

Εϊν, τώρα, κατϊ τη διϊρκεια ηλεκτρονικού παιχνιδιού ό κϊποιασ 

κινηματογραφικόσ προβολόσ, το ςενϊριο ςϊσ προβϊλει ςτο χεύλοσ μιασ 

ςτϋγησ, με το κενό από κϊτω, ςκηνό τραβηγμϋνη από την οπτικό γωνύα του 

όρωα, και εϊν εύςτε αρκετϊ βυθιςμϋνοσ, ςυνεπαρμϋνοσ μϋςα ςτην εικόνα, ο 

εγκϋφαλόσ θα αντιδρϊςει και πϊλι με το ύδιο τρόπο. Εδώ, θα ϋχει επεξεργαςτεύ 

μια εικονικό πληροφορύα ςα να όταν πραγματικό · - Και τϋλοσ, εϊν ςασ 

ανακοινώςουν ξαφνικϊ ότι η επιχεύρηςη ςτην οπούα εργϊζεςτε κόρυξε 

πτώχευςη, τη ςτιγμό που εςεύσ ϋχετε μόλισ πϊρει ϋνα μεγϊλο δϊνειο από την 

τρϊπεζα, θα αιςθανθεύτε ύςωσ τη γη να χϊνεται κϊτω από τα πόδια ςασ. Ο 

εγκϋφαλοσ θα ενεργοποιόςει και πϊλι τισ ύδιεσ αντιδρϊςεισ, παρόλο που ό 

ϊβυςςοσ που ϋχετε μπροςτϊ ςασ, δεν εύναι παρϊ ςυμβολικό. Έτςι, θα ϋχει 

επεξεργαςτεύ μια ςυμβολικό πληροφορύα ςα να όταν πραγματικό. Εϊν 

κατανοόςετε αυτό το παρϊδειγμα, θα καταλϊβετε εύκολα ότι ό,τι λϋμε, ό,τι 

ςκεφτόμαςτε εκλαμβϊνεται από τον εγκϋφαλό μασ ωσ πραγματικό πληροφορύα, 

την οπούα ϋχει υποχρϋωςη να επεξεργαςτεύ, ωσ υπερυπολογιςτόσ. 

Έτςι εϊν, μιλώντασ για ϋνα φύλο, πεύτε: "αυτό δεν θα του ςυγχωρόςω 

ποτϋ, δεν θα μπορϋςω ποτϋ να το χωνϋψω ", και αυτό η φρϊςη πραγματικϊ 



αντανακλϊ αυτό που ϋντονα αιςθϊνεςτε, τότε ο εγκϋφαλόσ ςασ θα λϊβει αυτόν 

την ςυμβολικό πληροφορύα και θα την επεξεργαςτεύ ςα να όταν πραγματικό. 

Εϊν η ςύγκρουςη που βιώνετε ςτη ςχϋςη ςασ με το ϊλλο ϊτομο εύναι πολύ 

ϋντονη και δεν καταφϋρνετε να εκφρϊςετε όλη τη δυςαρϋςκεια που αιςθϊνεςτε, 

εύναι πολύ πιθανό ο εγκϋφαλοσ να ξεκινόςει πρόγραμμα παραγωγόσ πεπτικών 

υπερκυττϊρων (δηλαδό καρκινικών κυττϊρων) για να χωνϋψει αυτό που δεν 

μπορεύτε να χωνϋψετε… Η διαφορϊ με την περύπτωςη του ποδιού που ςφόνωςε 

ςτο ςτομϊχι τησ αλεπούσ, εύναι ότι εϊν δεν ςυμφιλιωθεύτε με τον φύλο ςασ, εϊν 

παραμεύνετε ςτισ θϋςεισ ςασ, εϊν δεν τον ςυγχωρϋςετε, δεν θα μπορϋςετε 

πρϊγματι ποτϋ να χωνϋψετε αυτό που ςασ ϋκανε. Κατϊ ςυνϋπεια ο εγκϋφαλόσ 

ςασ θα ςυνεχύζει να λαμβϊνει το μόνυμα ότι κϊτι δεν ϋχει ακόμη χωνευθεύ. Και 

υπϊκουα, θα ςυνεχύζει το πρόγραμμα τησ παραγωγόσ καρκινικών κυττϊρων. 

Μαντεύετε τη ςυνϋχεια : αργϊ ό γρόγορα, εξαιτύασ τησ ανώμαλα υπερβολικόσ 

ικανότητασ πϋψησ, θα αρχύςετε να αιςθϊνεςτε πόνουσ, οι τροφϋσ δεν θα 

χωνεύονται ςωςτϊ. Θα ςασ γύνει τότε διϊγνωςη καρκύνου του ςτομϊχου, που οι 

γιατρού θα προςπαθόςουν να εξαφανύςουν με τα διϊφορα μϋςα που ϋχουν ςτη 

διϊθεςό τουσ. Αλλϊ αρχύζετε να μαντεύετε αυτό που υπϊρχει κύνδυνοσ να 

επακολουθόςει. 

Ακόμα και αν ςασ ϋκαναν ολικό αφαύρεςη ςτομϊχου, ο εγκϋφαλόσ ςασ θα 

ςυνϋχιζε να δύνει την εντολό για την παραγωγό καρκινικών κυττϊρων ςτην 

περιοχό του ςώματοσ όπου βριςκόταν το ςτομϊχι. Κϊποιουσ μόνεσ αργότερα, οι 

γιατρού θα ανακϊλυπταν αυτό που θα ονόμαζαν υποτροπό ό μετϊςταςη, ενώ 

αυτό δεν θα όταν παρϊ η ςυνϋχιςη του προγρϊμματοσ που εύχε ξεκινόςει ο 

εγκϋφαλόσ ςασ, βαςιζόμενοσ ςε μια ςυμβολικό πληροφορύα ςχετικϊ με την 

ςύγκρουςη που βιώςατε με κϊποιο φύλο. Για να πϊμε ακόμη μακρύτερα, εϊν 

ςοκαριςτεύτε από την απαιςιόδοξη διϊγνωςη του καρκινολόγου ςασ και 

αιςθανθεύτε μεγϊλο φόβο θανϊτου, ο εγκϋφαλόσ ςασ θα αρχύςει καινούργιο 

πρόγραμμα παραγωγόσ υπερκυττϊρων ,ςτον πνεύμονα, που αργότερα θα 

χαρακτηριςτεύ από τουσ γιατρούσ καρκύνοσ του πνεύμονα. Και ούτω καθεξόσ, 

μϋχρισ ότου επϋλθει ο θϊνατοσ. Πώσ να προλϊβουμε τισ αςθϋνειεσ και πώσ να τισ 

θεραπεύςουμε ; το τελευταύο μου βιβλύο «Η γλώςςα τησ θεραπεύασ» ϋχω 

περιγρϊψει λεπτομερώσ τισ διαδικαςύεσ που, ξεκινώντασ από ϋντονα ψυχικϊ ςοκ 

ό μεγϊλο ςτρεσ, καθορύζουν και προκαλούν τισ ςωματικϋσ αςθϋνειϋσ μασ. 

Στα πλαύςια αυτού του ϊρθρου μου φαύνεται ϊχρηςτο να προχωρόςω 

βαθύτερα, αφού η ύδια λογικό ιςχύει για όλεσ τισ αςθϋνειεσ, ανεξϊρτητα από 

τον βαθμό ϋνταςησ και ςοβαρότητϊσ τουσ. Αυτό που πρϋπει να ςυγκρατόςουμε 

από όλα αυτϊ εύναι, ότι από τη μια, ο εγκϋφαλοσ δε ςφϊλει ποτϋ και από την 

ϊλλη, ότι αυτόσ εύναι που ενεργοποιεύ όλεσ τισ «αςθϋνειεσ» ϋτςι ώςτε να 

εγγυηθεύ ςτο ϊτομο τισ μεγαλύτερεσ πιθανότητεσ επιβύωςησ. Εύναι φανερό ότι 

το ενδιαφϋρον μιασ τϋτοιασ θεώρηςησ εύναι τερϊςτιο. Πρϊγματι, για πρώτη 

φορϊ ςτην ιςτορύα τησ ιατρικόσ, καμιϊ πϊθηςη, καμιϊ ανιςορροπύα μασ δεν 

οφεύλεται ςτην τύχη. Όλα εκδηλώνονται ςύμφωνα με τουσ αμετϊβλητουσ 



νόμουσ τησ Βιολογύασ των Ζωντανών Όντων, όπωσ λϋει ο γιατρόσ Κλωντ αμπϊ. 

Αυτό ςημαύνει ςυγκεκριμϋνα, ότι εϊν μϊθετε τουσ νόμουσ τησ Νϋασ Ιατρικόσ του 

Ρύκε Γκϋερτ Χϊμερ ό τησ Ολιςτικόσ Βιολογύασ του Κλωντ αμπϊ, που εύναι 

αμετϊβλητοι όςο και οι νόμοι τησ φυςικόσ ό τησ χημεύασ, θα μπορεύτε όχι μόνο 

να καταλϊβετε από πού προϋρχονται όλεσ οι αςθϋνειϋσ ςασ, αλλϊ κυρύωσ θα 

μπορεύτε να τισ προλαμβϊνετε και να τισ θεραπεύετε. 

Πώσ ; Μαθαύνοντασ τισ βαςικϋσ αρχϋσ τησ επικοινωνύασ τισ οπούεσ κϊθε 

ϊνθρωποσ θα ϋπρεπε να κατϋχει : το να εκφρϊζει τισ ανϊγκεσ και τα 

ςυναιςθόματϊ του, να τολμϊ να αντιπαρατύθεται ςτουσ ϊλλουσ (με ςεβαςμό 

βϋβαια), να αναγνωρύζει και να δϋχεται την πραγματικότητα όπωσ αυτό εύναι, οι 

πρϊξεισ του να εύναι προςαρμοςμϋνεσ ςτην πραγματικότητα, να τελειώνει τισ 

όποιεσ ςυναιςθηματικϋσ εκκρεμότητεσ ϋχει με τουσ ϊλλουσ, να ςυγχωρεύ. Ασ 

πϊρουμε αυτϋσ τισ αρχϋσ μύα μύα, για να εξετϊςουμε με ποιο τρόπο μπορούν να 

μασ κϊνουν να αποφύγουμε τισ αςθϋνειεσ ό να μασ θεραπεύςουν... - να 

εκφρϊζουμε τισ ανϊγκεσ μασ : πολλϋσ απογοητεύςεισ, πολλϋσ καταςτϊςεισ ςτρεσ 

προϋρχονται από το γεγονόσ ότι αφενόσ, λύγοι εύναι οι ϊνθρωποι που γνωρύζουν 

ςυνειδητϊ τισ αληθινϋσ ανϊγκεσ τουσ και αφετϋρου, ακόμη πιο ςπϊνιοι εύναι 

εκεύνοι που ϋχουν την ικανότητα να τισ εκφρϊςουν με κατϊλληλο τρόπο. 

υνεπώσ, ςυςςωρεύουμε μύςη και μνηςικακύεσ, μϋνουμε μπλοκαριςμϋνοι ςε 

αδιϋξοδα. Αιςθανόμαςτε βϋβαια ότι κϊτι δεν μασ ταιριϊζει, αλλϊ δεν γνωρύζουμε 

πώσ να ξεφύγουμε. Μασ ςυμβαύνουν ςυχνϊ απαρϊδεκτα πρϊγματα. Εντούτοισ 

τα δεχόμαςτε, επειδό δεν γνωρύζουμε ούτε καν τα όριϊ μασ, ςχετικϊ με το τι 

θϋλουμε και τι δεν θϋλουμε, τι μπορούμε και τι δεν μπορούμε. 

Το να ξαναμϊθουμε να αναγνωρύζουμε τισ ανϊγκεσ μασ και τα όριϊ μασ 

για όςα δεν θϋλουμε πια, το να εύμαςτε ικανού να τα εκφρϊςουμε ςτουσ 

ςυνομιλητϋσ μασ, χωρύσ να φοβόμαςτε τισ ςυνϋπειεσ, αυτό εύναι ϋνασ από τουσ 

τρόπουσ που μπορεύ να προλϊβουν ό να θεραπεύςουν τισ αςθϋνειεσ που 

προκαλούνται από τισ ανθρώπινεσ εςωτερικϋσ ςυγκρούςεισ και τισ 

απογοητεύςεισ. - να εκφρϊζουμε τα ςυναιςθόματϊ μασ : Σο ςυναύςθημα μοιϊζει 

με το ςύμπτωμα. Εύναι ο δεύκτησ του βαθμού ικανοπούηςησ ό μη ικανοπούηςησ 

των αναγκών μασ. Μια ανϊγκη μασ ματαιώνεται· εμφανύζεται ϋνα δυςϊρεςτο 

ςυναύςθημα (θυμόσ, θλύψη, φόβοσ, κ.λπ.). Μια ανϊγκη μασ ικανοποιεύται· ϋνα 

ευχϊριςτο ςυναύςθημα θα εκδηλωθεύ (χαρϊ, ευχαρύςτηςη, κ.λπ.). Δυςτυχώσ, η 

παιδεύα μασ μασ ϋχει διδϊξει, να αντιμετωπύζουμε τα ςυναιςθόματϊ μασ όπωσ η 

ιατρικό αντιμετωπύζει τα ςυμπτώματα : να τα αρνούμαςτε, να τα απορρύπτουμε, 

να τα εξαφανύζουμε. Με αυτό τον τρόπο ςτερούμαςτε τα καλύτερα ςημϊδια, 

που ϋχουμε ςτη διϊθεςό μασ για να γνωρύζουμε με βεβαιότητα τι εύναι καλό για 

μασ και τι δεν εύναι. Αυτό η ϊγνοιϊ μασ μϊσ οδηγεύ ςτην απογοότευςη, αφού μην 

ϋχοντασ πια τουσ φωτεινούσ δεύκτεσ ςτον πύνακα ελϋγχου, δεν ειδοποιούμαςτε 

καν ότι μια ό περιςςότερεσ ανϊγκεσ μασ ματαιώνονται. 



Σ’ αυτό το ςημεύο ο εγκϋφαλοσ παύρνει αναγκαςτικϊ τα ηνύα, για να 

εγγρϊψει ςτη βιολογικό διαδικαςύα των οργϊνων τισ ύδιεσ πληροφορύεσ που μασ 

εύχαν δώςει τα ςυναιςθόματα [θυμηθεύτε : ςτο παρϊδειγμα με το αυτοκύνητο, 

εϊν οι φωτεινού δεύκτεσ του πύνακα ελϋγχου (τα ςυναιςθόματα) δεν λειτουργούν 

πια ό δεν ληφθούν υπόψη, η βλϊβη θα εκδηλωθεύ ςτα όργανα τησ μηχανόσ (ςτα 

όργανα του ςώματοσ)]. Σο να ξαναμϊθουμε λοιπόν να ακούμε τα ςυναιςθόματϊ 

μασ, να τα αναγνωρύζουμε και να τα δεχόμαςτε, να τα ευχαριςτούμε μϊλιςτα 

που επαγρυπνούν για μασ, εύναι ϋνασ πρώτοσ ςταθμόσ για να αποφεύγουμε τισ 

καταςτρεπτικϋσ εςωτερικϋσ ςυγκρούςεισ και το ςτρεσ. Εϊν, επιπλϋον, μπορούμε 

να εκφρϊςουμε τα ςυναιςθόματϊ μασ με τρόπο κατϊλληλο, υπεύθυνα, χωρύσ να 

αποδύδουμε ςτουσ ϊλλουσ την ευθύνη, θα μπορϋςουμε πολύ γρόγορα να 

ξαναβρούμε την ιςορροπύα μασ. - να τολμούμε τισ αντιπαραθϋςεισ, με ςεβαςμό 

ςτουσ ϊλλουσ : 

Πόςεσ φορϋσ, ςε δύςκολεσ, τεταμϋνεσ, δυςϊρεςτεσ καταςτϊςεισ, δεν 

ςυνϋβη να μη τολμόςουμε να πούμε τα πρϊγματα ςτον ϊλλο, με ςεβαςμό, αλλϊ 

και ςταθερϊ, με θϊρροσ ; Πόςεσ φορϋσ δεν κατϊπιαμε τα λόγια μασ από φόβο 

μην προκαλϋςουμε ςύγκρουςη ; Φοβόμαςτε ςυχνϊ να πούμε δυςϊρεςτα 

πρϊγματα, επειδό πιςτεύουμε ότι εύναι προτιμότερο να διατηρούμε την ειρόνη 

ανϊμεςα ςτουσ ανθρώπουσ. Όμωσ αυτό η ειρόνη εύναι απατηλό, αφού μϋςα μασ 

μπορεύ να γεννιϋται ϋνα ιςχυρό βύαιο ςυναύςθημα. ημειώςτε ότι ακόμη και ο 

υπολογιςμόσ εύναι λανθαςμϋνοσ : θϋλοντασ να αποφύγουμε τη ςύγκρουςη, δεν 

λϋμε αυτό που θα ϋπρεπε να ειπωθεύ. Όμωσ, μην λϋγοντασ τύποτα, αυξϊνουμε 

την αύςθηςη απογοότευςησ και μνηςικακύασ μϋςα μασ, μϋχρι που η κατϊςταςη 

γύνεται αφόρητη. Σότε, εύτε ξεςπϊμε βύαια πϊνω ςτον ϊλλο, οπότε ςυμβαύνει 

αυτό η ςύγκρουςη και η ρόξη που ακριβώσ θϋλαμε να αποφύγουμε, εύτε 

καταπύνουμε τα ςυναιςθόματϊ μασ για ϊλλη μια φορϊ, και τότε ςυμβαύνει ο 

καρκύνοσ ό η οξεύα αςθϋνεια, που μασ καλεύ να εξετϊςουμε προςεχτικϊ την 

ανιςορροπύα που ϋχουμε δημιουργόςει ... 

Το να τολμϊμε την ςύγκρουςη, εύναι το να μϊθουμε να μιλϊμε για τα 

πρϊγματα που μασ ενοχλούν, όρεμα, χωρύσ υπεκφυγϋσ. Σο να μϊθουμε να 

εκφρϊζουμε με ειλικρύνεια το τι μασ ςυμβαύνει, εύναι ο καλύτεροσ τρόποσ για να 

φροντύζουμε τισ ςχϋςεισ μασ με τουσ ϊλλουσ. - να αναγνωρύζουμε και να 

δεχόμαςτε την πραγματικότητα όπωσ αυτό εύναι : ςυχνϊ ϋχω παρατηρόςει, ότι 

πολλϋσ αςθϋνειεσ ξεκινϊνε όταν αρνούμαςτε να δούμε μια κατϊςταςη, όταν τησ 

αντιςτεκόμαςτε, όταν δεν δεχόμαςτε αυτό που μασ ςυμβαύνει. Έτςι, μπορεύ να 

μπούμε ςε καταςτϊςεισ εςωτερικόσ ςύγκρουςησ, αντύςταςησ, αυτοώποτύμηςησ, 

απώλειασ τησ ταυτότητασ ό του χώρου κυριαρχύασ μασ. Και όςο περιςςότερο 

μαχόμαςτε την πραγματικότητα, τόςο περιςςότερο ενιςχύουμε την επιρροό τησ 

και τη δύναμό τησ πϊνω μασ, μϋχρισ ότου εξαντληθούμε. Χωρύσ να εύμαςτε 

καθόλου μοιρολϊτρεσ (το θϋμα δεν εύναι να εύμαςτε ανθρώπινα ρϊκη που 

δϋχονται τα πϊντα χωρύσ αντύδραςη, αντιθϋτωσ), το να δεχόμαςτε την 

πραγματικότητα εύναι το να τολμϊμε να την κοιτϊμε κατϊματα, αντικειμενικϊ, 



χωρύσ να κρύνουμε. Εύναι επύςησ το να αλλϊξουμε τον τρόπο που βλϋπουμε τα 

γεγονότα, θεωρώντασ τα ούτε καλϊ, ούτε κακϊ : η ςυμβουλό μου εύναι, να 

θεωρούμε μϊλλον ό,τι μασ ςυμβαύνει ςαν ευκαιρύεσ που μασ προςφϋρονται για 

να μϊθουμε κϊτι καινούργιο. - οι πρϊξεισ μασ να εύναι προςαρμοςμϋνεσ ςτην 

πραγματικότητα : Ο Γιούνγκ επϋμενε πολύ ςε αυτό το ςημεύο. Πρϊγματι, δεν 

υπϊρχει θεραπεύα εϊν δεν δρϊςουμε πραγματικϊ. υχνϊ, μϋνουμε 

εγκλωβιςμϋνοι ςτισ εςωτερικϋσ ςυγκρούςεισ μασ και τα ςτρεσ, επειδό δεν 

τολμϊμε να δρϊςουμε. Ή ακόμα χειρότερα : επειδό νομύζουμε ότι αρκεύ να 

ςυνειδητοποιόςουμε την αιτύα του καρκύνου μασ για να θεραπευθούμε. Λϊθοσ. 

Όςοι πύςτεψαν πωσ εύναι ϋτςι, ϋχουν πεθϊνει. Η δρϊςη εύναι ο μόνοσ τρόποσ 

να δώςουμε ςτον εγκϋφαλο την πληροφορύα ότι η ςυγκρουςιακό κατϊςταςη 

τελεύωςε. Ειδϊλλωσ, το εύδαμε παραπϊνω, η ενεργοπούηςη τησ αςθϋνειασ δεν θα 

ςταματόςει ποτϋ. - να τελειώνουμε τισ όποιεσ ςυναιςθηματικϋσ εκκρεμότητεσ 

ϋχουμε με τουσ ϊλλουσ: αυτό η ϋννοια εκφρϊςτηκε για πρώτη φορϊ από την 

Ελύζαμπεθ Κύμπλερ Ροσ (Kübler-Ross), την ελβετύδα γιατρό που μετανϊςτευςε 

ςτισ Η.Π.Α, από όπου ξεκύνηςε η εφαρμογό τησ φροντύδασ για την ανακούφιςη 

των βαριϊ αςθενών, που ςόμερα εύναι διαδεδομϋνη ςε ολόκληρο τον κόςμο. 

Έλεγε, ότι πολλού αςθενεύσ, ςτο τϋλοσ τησ ζωόσ τουσ, αιςθανόντουςαν την 

απόλυτη ανϊγκη να ςυμφιλιωθούν με αυτούσ με τουσ οπούουσ εύχαν ϋρθει ςε 

ρόξη. Παρατόρηςε χιλιϊδεσ φορϋσ, ότι μόλισ αυτϋσ οι εκκρεμεύσ υποθϋςεισ 

ϋκλειναν, οι αςθενεύσ πϋθαιναν την ύδια νύχτα, νηφϊλιοι και γαληνεμϋνοι. 

Νομύζω ότι δεν χρειϊζεται να περιμϋνουμε το τϋλοσ τησ ζωόσ μασ, ςτο τελευταύο 

ςτϊδιο μιασ μακρϊσ και επύπονησ αςθϋνειασ για να το κϊνουμε αυτό. 

Από προςωπικό εμπειρύα ξϋρω, ότι κλεύνοντασ ταχτικϊ τισ εκκρεμεύσ 

υποθϋςεισ μου, με βοηθϊει να διατηρώ την ιςορροπύα μου και να μην 

δημιουργώ ϊχρηςτεσ και επιζόμιεσ πηγϋσ ϊγχουσ. - να ςυγχωρούμε : τϋλοσ, 

τελευταύο αλλϊ εξύςου ςημαντικό, να ςυγχωρούμε. Όχι, να ςυγχωρόςουμε τον 

ϊλλο για το κακό που μπορεύ να μασ ϋχει κϊνει, αλλϊ να ςυγχωρόςουμε τον 

εαυτό μασ για τον πόνο που δεχτόκαμε να ζόςουμε τόςο καιρό, μϋχρισ ότου 

χαλαρώςουμε, μϋχρισ ότου εκφρϊςουμε ςτον ϊλλο τισ ανϊγκεσ και τα 

ςυναιςθόματϊ μασ, μϋχρισ ότου τολμόςουμε την αντιπαρϊθεςη, μϋχρισ ότου, 

επιτϋλουσ, αναγνωρύςουμε και δεχτούμε την πραγματικότητα, μϋχρισ ότου 

κλεύςουμε τισ εκκρεμότητϋσ μασ. Όςο και αν μασ εκπλόςςει, υπεύθυνοι για τα 

ςοκ, τισ εςωτερικϋσ ςυγκρούςεισ, το ςτρεσ μασ, δεν εύναι ποτϋ οι ϊλλοι, ούτε τα 

γεγονότα. Ο τρόποσ που δεχτόκαμε το γεγονόσ, ο τρόποσ που το αντιληφθόκαμε, 

το ερμηνεύςαμε, το φιλτρϊραμε, αυτόσ εύναι πϊντα που γεννϊει τον πόνο μασ ό 

την χαρϊ μασ. Δηλαδό, τελικϊ, με πολλό αγϊπη, χιούμορ και ταπεινότητα, θα 

πρϋπει να ευχαριςτόςουμε τον εαυτό μασ για την ηλιθιότητϊ μασ και να μασ 

ςυγχωρόςουμε για το κακό που μασ κϊναμε. 

Συμπερϊςματα: 

το τϋλοσ αυτού του ϊρθρου, θϋλω να βγϊλω μερικϊ ςύντομα ςυμπερϊςματα. 



Πρώτα πρώτα, δεν υπόρξε ςτόχοσ μου να ςασ πεύςω ότι οι πεποιθόςεισ ςασ 

ςχετικϊ με την υγεύα και την αςθϋνεια εύναι λανθαςμϋνεσ. Ξϋρω πολύ καλϊ ότι 

θα χρειαζόταν να παραθϋςω πολύ περιςςότερα, για να ςασ κϊνω να αλλϊξετε 

απόψεισ. τόχοσ μου όταν να ςασ προτεύνω μια θεώρηςη του πώσ θα εύναι 

πιθανώσ ςτο μϋλλον η κατανόηςη τησ αςθϋνειασ και τησ θεραπεύασ. Εϊν κϊποια 

από αυτϋσ τισ ιδϋεσ βρόκε απόχηςη μϋςα ςασ, ςασ προςκαλώ να εμβαθύνετε την 

ϋρευνϊ ςασ, να ενημερωθεύτε, να διαβϊςετε τα βιβλύα που αρχύζουν τώρα να 

βγαύνουν ςχετικϊ με το θϋμα ... Και κυρύωσ, να πειραματιςτεύτε μόνοι ςασ με τον 

εαυτό ςασ, όπωσ κϊνω εγώ, εδώ και 18 χρόνια. Έπειτα, αυτό η θεώρηςη μασ 

κομύζει ϋνα εξαιρετικϊ καλό νϋο : η αςθϋνεια δεν εύναι μοιραύα, δεν ςυμβαύνει 

ποτϋ τυχαύα. Που θϋλει να πει, ότι αλλϊζοντασ τισ ςυνόθειεσ ςυμπεριφορϊσ μασ, 

τουσ τρόπουσ ςκϋψησ μασ, τη ςυναιςθηματικό ζωό μασ, μπορούμε να 

εξαλεύψουμε οριςτικϊ την επόρεια των αςθενειών πϊνω μασ. Επιπλϋον, ακόμα 

και αν κϊπου κϊπου αρρωςταύνουμε, δεν θα εξαρτόμαςτε πια από τουσ 

θεραπευτϋσ που βρύςκονται ςε θϋςη εξουςύασ ςε ςχϋςη με μασ. Ξαναβρύςκουμε, 

επιτϋλουσ, την αυτονομύα μασ, την ελευθερύα μασ, την αυτοκυριαρχύα μασ. 

Και τϋλοσ, ωσ αςθενεύσ και ωσ πολύτεσ, ϋχουμε όλοι το καθόκον να 

ενημερώνουμε τον περύγυρό μασ, όςο περιςςότερο μπορούμε, γύρω από αυτϋσ 

τισ νϋεσ ϋρευνεσ, ϋτςι ώςτε η τρϋλα που ϋχει καταλϊβει την ιατρικό, πολιτικό και 

οικονομικό εξουςύα ςε ςχϋςη με κϊθε τι το εναλλακτικό, να γελοιοποιηθεύ, να 

αποδειχθεύ ακατϊλληλη, ξεπεραςμϋνη. Όταν βλϋπω τισ διώξεισ τισ οπούεσ 

υφύςτανται πολλού θεραπευτϋσ που ϋχουν επιλϋξει να υπηρετόςουν πραγματικϊ 

την υγεύα και τον αςθενό (και επομϋνωσ να μην υπηρετούν πια τα ςυμφϋροντα 

των μεγϊλων φαρμακευτικών ομύλων), γνωρύζω ότι αυτό η νϋα μορφό ιερϊσ 

εξϋταςησ δεν θα ςταματόςει παρϊ μόνο όταν θα εύμαςτε αρκετού για να πούμε 

ευθϋωσ ςτουσ κλαςςικούσ γιατρούσ μασ, αυτό που πραγματικϊ μασ θερϊπευςε. 

Αλλιώσ, η αςθϋνεια θα παραμεύνει για πολύ ακόμη ςτα χϋρια αυτών που ϋχουν 

πϊρει την εξουςύα πϊνω ςτη ζωό μασ και το ςώμα μασ. Έχουμε τον κόςμο που 

μασ αξύζει. Θα ϋχουμε τον κόςμο που δικαιούμαςτε ;Αυτό θα εξαρτηθεύ από μασ. 

Του Ζαν-Ζακ Κρεβκϋρ (Jean-Jacques CREVECOEUR) 

 

 


